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iserica din Deal” din Sighișoara (azi evanghelică, fostă biserică 

catolică dedicată Sfântului Nicolae), este una dintre cele mai 

importante biserici parohiale din zestrea medievală a Transilvaniei.1 

Biserica este o clădire gotică construită în secolele XIV-XV prin refolosirea 

unor structuri mai vechi, dar finalizată abia în jurul anului 1500: a fost un șantier 

foarte lung care a experimentat toate etapele stilului gotic provincial, producând 

unul dintre cele mai reușite exemplare ale arhitecturii ecleziastice locale. 

Edificiul a ajuns la noi în forma originară, cu adaosuri sau modificări 

nesemnificative, cele mai importante la nivelul bolților care au trebuit refăcute în 

epoca modernă în urma unor cutremure. Pe lângă arhitectura spectaculoasă, 

biserica se remarcă prin picturile interioare, păstrate într-o proporție destul de 

importantă2, prin sculpturile care împodobesc exteriorul corului și prin 

valoroasele piese de mobilier din piatră sau lemn – toate acestea opere gotice din 

sec. XV sau primele decenii ale sec. XVI3. 

„Biserica din Deal” este un reper important în studierea evoluției 

arhitecturii ecleziastice locale, ceea ce explică faptul că a captivat atenția 

 
1 O versiune prescurtată a acestui articol a fost publicată în: Dana Marcu Istrate, „Voraussetzungen 

und Vorbedingungen für den Bau der Bergkirche in Schäßburg, „în Zeitschrift für Siebenbürgische 

Landeskunde 41, 2018, pp. 1-16.  
2 Virgil Vătășianu, Istoria artei feudale în Țările Române. ed. Academiei, București 1959, p. 430, 

pp. 764-765; Vasile Drăguț Arta gotică în România. ed. Meridiane, București 1979, pp. 56-57; 

Crina Popa „Pictura murală a bisericii din Deal Sf. Nicolae și istoria orașului Sighișoara”, în Ars 

Transsilvaniae VIII-IX, 1998-1999; Gheorghe Baltag Sighișoara-Schässburg-Segesvár. Istoria 

Sighișoarei de la întemeierea orașului până la 1945. Ed. Nereamia Napocae, Cristian Matos, Cluj 

Napoca 2004, pp. 215-218; O abordare exhaustivă, cu interpretarea fragmentelor descoperite în 

timpul restaurării: Dana Jenei, „Pictura murală a bisericii „din Deal” din Sighișoara” în Ars 

Transsilvaniae, XIV-XV, 2004-2005, pp. 107-120.  
3 Vasile Drăguț, Cetatea Sighișoara, București, 1968, p. 41; Gheorghe Baltag, Sighișoara... pp. 

213-214.  
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specialiștilor încă din secolul XIX, acumulând o bibliografie bogată ce include 

atât studii speciale cât și lucrări de sinteză4. Între autorii preocupați de studierea 

acestui monument, un loc special îi revine arhitectului Kurt Leonhardt, care ne-a 

lăsat relevee detaliate, inclusiv reconstituiri ale unor etape presupuse, publicate 

abia recent5. Cea mai importantă lucrare referitoare la biserică este monografia 

semnată de C. Machat, publicată în 1977, care sintetizează nu doar istoriografia 

ci și caracteristicile arhitecturale și istorice ale monumentului6. O descriere 

detaliată însoțită de relevee recente se regăsește în Topografia monumentelor din 

Transilvania, în volumul dedicat Sighișoarei7. 

Dincolo de valoarea ei deosebită ca monument de artă și arhitectură, 

biserica se evidențiază prin câteva particularități interesante: planul ei este 

asimetric, aproape contorsionat, corul este construit pe două niveluri iar absida 

poligonală este așezată pe o bază circulară. Apariția unui astfel de plan pe un 

platou relativ regulat trădează existența unor antecedente care, în diferite 

momente ale șantierului au influențat și condiționat deciziile constructorilor. 

Care au fost însă aceste antecedente? Cum a evoluat situl din Dealul Școlii 

înainte de construirea bisericii? Aceste întrebări s-au aflat în atenția istoricilor, 

dar răspunsurile s-au limitat la ipoteze, în absența unor cercetări arheologice 

riguroase. În general s-a presupus că biserica s-a format dintr-un donjon 

(actualul turn clopotniță) și o biserică sală (în prezent nivelul inferior al 

sanctuarului), înconjurate de o fortificație de pământ. Din unirea acestor două 

clădiri s-ar fi dezvoltat ulterior fie o bazilică, fie o biserică sală, și în final 

biserica gotică din sec. XIV-XV, datată pe baza surselor istorice, a mențiunilor 

documentare și a componentelor artistice8.  

 
4 Friedrich Müller, „Die Schäßburger Bergkirche, ein kunstgeschichtlicher Versuch”, în Archiv des 

Vereins für siebenbürgische Landeskunde, Neue Folge, I, 3, Kronstadt, 1855; Friedrich Müller 

„Archäologische Skizzen aus Schäßburg”, în Archiv des Vereins für siebenbürgische 

Landeskunde, Neue. Folge, II, 1857; Franz Letz Unsere Bergkirche, ein baugeschichtlicher 

Bericht. Schässburg 1934; Erich Dubowy Sighișoara – un oraș medieval, București 1957. 
5 Karl Leonhardt, Waltraut Eberle, Gabriele Frank, Schässburg. Bauaufnahme einer 

mittelalterlichen Stadt. ed. Honterus, Sibiu/Hermannstadt, 2009. 
6 Christoph Machat Die Bergkirche zu Schäßburg und die mittelalterliche Baukunst in 

Siebenbürgen (Biserica din Deal de la Sighișoara și arhitectura medievală din 

Transilvania).Veröffentlichungen des Südostdeutschen Kulturwerks, 34, München, 1977, pp. 

9-14.  
7 Denkmaltopographie Siebenbürgen. 4.1: Stadt Schäfburg. / Topografia monumentelor din 

Transilvania.4.1: Municipiul Sighișoara, hrsg. von / ed. Chr. Machat, Köln 2002, 91-101. 
8 O sinteză a acestor păreri la Gheorghe Baltag, Sighișoara… pp. 203-205.  
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Oportunitatea cercetării directe, interdisciplinare, a clădirii bisericii a 

apărut la finele anilor 1990, cu ocazia unei restaurări generale9. Întocmirea 

proiectului de restaurare și execuția propriu-zisă a acestuia au creat condiții 

pentru investigarea structurii, paramentului, picturii murale și mobilierului din 

lemn, precum și pentru o cercetare arheologică amănunțită10. Rezultatele celei 

din urmă au clarificat o parte dintre controversele legate de apariția și particula-

ritățile arhitecturale ale Bisericii din Deal, aducând totodată la suprafață, în mod 

inevitabil, alte semne de întrebare. Lucrarea de față sintetizează acele informații 

pe baza cărora se poate reconsidera geneza monumentului prin prisma 

antecedentelor sale directe, concentrându-se asupra detaliilor constructive.  

 

Descrierea bisericii actuale 

 

Biserica este o hală cu trei nave de înălțimi egale dar lățimi diferite, 

despărțite prin trei perechi de stâlpi, cu un turn clopotniță în partea de vest 

integrat în corpul navelor și un cor încheiat cu o absidă poligonală. Două 

extensii se află pe latura de sud, o sacristie cu două niveluri atașată corului și un 

portic în zona mediană a navei. (Fig. 1) 

Turnul pare să reprezinte partea cea mai veche, cu un aspect exterior care 

îl apropie mai mult de un turn de apărare decât de o clopotniță. Majoritatea 

cercetătorilor l-au considerat de altfel ca un posibil donjon dintr-o fortificație 

existentă în secolul al XIII-lea11. Opinia a fost favorizată nu doar de arhitectura 

fațadelor, care sugerează o datare timpurie, ci și de poziționarea sa într-un ax 

diferit de acela al sanctuarului. Turnul este încadrat de navele bisericii către care 

se deschide la nivelul parterului prin arcade în arc frânt spre laterale, respectiv 

 
9 Șantierul de restaurare s-a desfășurat în linii mari între 1992 și 2004, sub coordonarea arh. 

Benczedi Sándor, soldându-se cu restaurarea amănunțită a zidăriei și componentelor artistice, 

respectiv renovarea terenului din jur prin ajustarea drastică și amenajarea nivelului de călcare. 

Consistentele cercetări realizate în timpul șantierului au rămas din păcate nepublicate, cu excepția 

celor referitoare la pictură. Dana Jenei, op. cit. pp. 107-120. 
10 Cercetarea arheologică a fost coordonată de D. Marcu Istrate: Dana Marcu, Ioan Fedor Pascu, 

„Sighișoara, jud. Mureș. Punct: Biserica din Deal (134)”, în Cronica Cercetărilor Arheologice- 

campania 1999, București 2000, pp. 96-97; Dana Marcu, Ioan Fedor Pascu, „Sighișoara, jud. 

Mureș. Punct: Biserica din Deal (203)”, în Cronica Cercetărilor Arheologice- campania 2001, 

București 2002; Dana Marcu Istrate, Voraussetzungen... Cercetări arheologice anterioare nu sunt 

cunoscute, dar pentru evoluția zonei este foarte util studiul lui Gh. Baltag din 1979, precum și 

notele arheologice din monografia sa din 2004. Gheorghe Baltag „Date pentru un studiu 

arheologic al zonei municipiului Sighișoara”, în Marisia, IX, 1979, pp. 75-106; Gheorghe Baltag 

Sighișoara..pp. 205-209. 
11 Vasile Drăguț Arta gotică..., p. 56 și nota 36 de la pag. 79; Cristoph Machat op. cit. p. 50. 
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semicircular spre nava centrală. Pe intradosul arcadei sudice se păstrează o 

pictură murală ce redă un fragment din legenda Sfântului Nicolae, datată în 

ultimele decenii ale sec. XIV, reprezentând un indicator cheie pentru datarea 

acestei părți a construcției12.  

Corpul propriu-zis al bisericii este format din trei nave de înălțime egală 

(cca 12 m) dar de lățimi diferite, o asimetrie ce pare impusă de orientarea 

turnului. La limita vestică, lățimea navelor laterale este de 3,22 m (sud) și 5,10 

m (nord), dar la capătul opus ele devin aproape egale, respectiv 5,88 m (sud) / 

5,60 m (nord), în timp ce nava centrală are o lățime aproape constantă de 7,67 

m. Navele sunt separate prin stâlpi cu secțiunea octogonală, fără capiteluri, pe 

care se sprijină bolți semicilindrice împodobite cu o rețea de nervuri din teracotă. 

Ferestrele navelor sunt tipic gotice, înalte și largi, încheiate în arc frânt și 

decorate cu muluri polilobe. (Fig. 2) 

Corul are două travee dreptunghiulare și un sanctuar închis în cinci laturi 

dintr-un octogon, luminate prin ferestre gotice largi și înalte. Inițial a fost 

acoperit cu bolți în cruce pe ogive descărcate pe console susținute de colonete 

angajate, dar acestea s-au prăbușit la un cutremur în 1834 și au fost refăcute din 

lemn. În exterior întreaga parte estică este sprijinită prin contraforturi puternice, 

dezvoltate în trepte. Contraforturile dinspre est păstrează un ansamblu sculptural 

din ciclul „Închinării magilor” datând din a doua jumătate a sec. XIV, una dintre 

foarte puținele opere de acest fel din Transilvania13. (Fig. 3) 

Corul a atras atenția nu doar prin arhitectura și decorațiile de foarte bună 

calitate dar și prin faptul că este construit pe două niveluri care respectă aproape 

aceeași planimetrie14. (Fig. 4) Nivelul inferior este astfel format din două 

încăperi care comunică printr-o ușă: partea de vest este o sală dreptunghiulară 

din cărămidă (cel puțin spre interior), iar partea estică o încăpere în formă de 

potcoavă cu pereți din piatră foarte groși. Spațiul sălii este ocupat de cripte 

familiale supraetajate de o parte și de alta a unui coridor îngust, dar încăperea 

estică nu a păstrat nici un indiciu despre funcțiunea ei. Partea cea mai interesantă 

a celei din urmă o constituie două scări aflate în grosimea pereților de nord și de 

sud, astăzi înzidite, prin care s-a comunicat cândva cu exteriorul. În prezent 

accesul în nivelul inferior se realizează din interiorul bisericii, pe o scară ce se 

află chiar în fața sanctuarului și conduce în coridorul criptelor. Față de nivelul 

folosit în biserică se coboară la o adâncime medie de 2,70 m, de la care 

fundațiile încă se adâncesc cca 0,40 m. Această adâncime nu este însă la fel de 

 
12 Dana Jenei, op. cit., pp. 108-109. Pentru o datare în 1380, Topografia..., p. 97. 
13 Vasile Drăguț, Arta gotică...pp. 56-57. 
14 Karl Leonhardt, Waltraut Eberle, Gabriele Frank op. cit. p. , 26; Topografia...p. 95. 
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impresionantă dacă o privim din exterior, datorită înclinației accentuate a 

terenului care coboară la – 2,60 m la limita absidei. Din această perspectivă, 

cripta reprezintă un nivel doar parțial îngropat, adâncimea mică fiind 

compensată, cel puțin în partea estică, prin pereții groși de cca 3 m.(Fig. 5) 

Partea subterană a edificiului a fost interpretată frecvent ca fiind o veche 

biserică sală din sec. XIII, transformată în criptă în sec. XVI, după adoptarea 

Reformei15.Forma actuală sugerează de altfel o biserică sală, dar o analiză a 

paramentului precum și puținele date arheologice arată mai degrabă o evoluție 

complicată, cu etape care nu se lasă ușor descifrate și care deseori au reușit 

probabil să se anuleze reciproc.  

În 1345 regele Ungariei Ludovic I a emis o diplomă prin care confirma 

privilegiile sighișorenilor, preocupați în acel moment să construiască biserica 

parohială Sf. Nicolae16: aceasta este prima mențiune documentară a edificiului, 

referindu-se cel mai probabil la șantierul corului gotic. În absența altor 

informații, cronologia generală a fost stabilită pe baza caracteristicilor 

arhitecturale, dar și cu ajutorul unor inscripții murale. Cele din urmă furnizează 

indicii pentru construirea navelor: anul 142917apare în porticul sudic, anii 1483 

și 1488 apar pe pereții navei, iar 1495 pe ușa din lemn a intrării nordice. 

Însumând toate aceste date, s-a concluzionat că partea cea mai veche este corul, 

început înainte de 1345 și finalizat post 137018. Pictura murală păstrată la 

parterul turnului arată că și acesta avea forma actuală la finele sec. XIV, în 

vreme ce navele au fost decorate aproape pe întreg parcursul secolului al 

XV-lea, deși construirea lor nu putea fi chiar atât de îndelungată. Această 

cronologie generoasă ridică de la sine o întrebare importantă: cum a funcționat 

biserica în acest foarte lung interval, în condițiile în care era unica biserică 

parohială a unei comunități urbane consistente. De altfel, chiar inițierea 

șantierului în secolul al XIV-lea corespunde unei dezvoltări accentuate a 

așezării, obținerii statutului urban și deschiderii unor șantiere de construcție mari 

pentru definitivarea fortificării și construirea unor mănăstiri19.  

 
15 Gheorghe Baltag, Sighișoara... p. 212. 
16 Friedrich Müller Archäologische Skizzen... p. 39; Vasile Drăguț Cetatea Sighișoara... p. 37.  
17 Interpretările sunt variabile, unii autori consideră că în acel an au fost inițiate lucrările la întreaga 

biserică (Topografia...p. 92) în vreme ce alții consideră că inscripția se referă strict la finalizarea 

porticului sudic. Virgil Vătășianu op. cit, p. 239; Vasile Drăguț, Arta gotică... 56-57. 
18 Vasile Drăguț 1 Cetatea Sighișoara... p. 40; Christoph Machat op. cit p. 97; Virgil Vătășianu op. 

cit p. 239. 
19 O sinteză a datelor istorice privind evoluția așezării: Topografia.... pp. 18-78; Atlas istoric al 

orașelor din România. Seria C. Transilvania. Fascicula 1. Sighișoara, coord. P. Niedermaier, 

București, 2000; Gheorghe Baltag Sighișoara... pp. 34-41. 
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Condiționările șantierului parohial: construcții anterioare 

 

Cercetările arheologice desfășurate în interiorul și exteriorul bisericii au 

evidențiat un sit deosebit de complicat, cu o istorie frământată care a lăsat în 

urmă numeroase rămășițe de clădiri și un cimitir foarte aglomerat20. Analiza 

stratigrafică a depunerilor de pământ și a relațiilor dintre ruine a indicat două 

mari faze de locuire înainte de construirea bisericii actuale. Într-o primă etapă în 

partea estică a platoului a fost ridicat un ansamblu de clădiri aparținând cel mai 

probabil unei reședințe nobiliare cu o structură complexă, reconstituibilă doar 

parțial. Acest grup a inclus în orice caz o clădire rotundă (pe locul absidei 

actuale), o încăpere/clădire rectangulară (pe locul sacristiei actuale de pe partea 

sudică), alte construcții pe partea sudică a corului dar și o structură mai 

complicată pe partea de nord, din care s-a păstrat o încăpere acoperită cu boltă 

din cărămidă. Aceste construcții au fost datate la mijlocul și în cea de-a doua 

parte a sec. XII cu ajutorul topografiei cimitirului și inventarului funerar, dar este 

destul de probabil că ele s-au definitivat în mai multe etape și au funcționat până, 

sau inclusiv, în prima parte a sec. XIII. (Fig. 6) 

Elementul principal al acestui ansamblu a fost o rotondă simplă, cu un 

diametru exterior de 11-12 m, sprijinită spre nord-est de un contrafort masiv. 

Clădirea a fost construită cu pereți imenși a căror grosime la bază a atins cca 3 

m, dar care se subțiau probabil la fiecare nivel prin retrageri treptate. Așezată 

parțial în pantă, rotonda a avut nivelul inferior parțial îngropat (spre vest) și 

accesibil doar prin cele două scări din grosimea pereților care se păstrează azi în 

nivelul inferior al absidei gotice. Cronologia arheologică a rotondei este ajutată 

de mai multe analogii parțiale în materialul autohton, care sunt în general datate 

în sec. XII-XIII. Clădiri primare ale colonizării, aceste rotonde cumulau funcții 

multiple, corespunzătoare necesităților unei reședințe nobiliare: criptă, spațiu de 

locuit și spațiu religios21. În cazul de față, rotonda a avut cu siguranță (și) o 

 
20 Cercetarea arheologică a investigat peste 700 de morminte aparținând mai multor orizonturi 

cronologice. Cel mai vechi dintre acestea este orizontul mormintelor cu nișă pentru cap, 

concentrate în partea de vest a platoului bisericii. Conform analogiilor dar și pe baza inventarului 

funerar, aceste morminte pot fi datate în partea a doua a sec. XII și la începutul sec. XIII, după care 

obiceiul formării gropilor antropomorfe dispare. Dana Marcu Istrate, „Morminte cu nișă cefalică 

descoperite la Alba Iulia (sec. XII-XIII). Contribuții privind istoria oaspeților occidentali în 

Transilvania”. În vol. Z. K. Pinter, I. M. Țiplic, M. E. Țiplic (coord.), Relații interetnice în 

Transilvania (sec. VI-XIII), Bibliotheca Septemcastrensis XII, București, Ed. Economică, 2005, p. 

229-244.  
21 Zeno Pinter, „Die mittelalterliche Rotunde am Huet-Platz in Hermannstadt”, în Forschungen zur 

Volks- und Landeskunde, 54, 2011, pp. 32-53. 
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funcție religioasă, fiind preluată ca atare și folosind încă astăzi drept absidă a 

altarului.  

Acest ansamblu de clădiri a fost suprapus de o bazilică care a reutilizat 

rotonda dar s-a dezvoltat spre vest, ocupând o suprafață ce corespunde aproape 

perfect cu aceea a bisericii actuale. Forma acestei etape a fost stabilită cu 

precizie pe baza fragmentelor de ziduri și șanțurilor de demolare înregistrate în 

timpul săpăturilor în diferite puncte ale sitului. Combinând aceste informații s-a 

conturat o clădire cu trei nave despărțite prin patru perechi de stâlpi, un turn în 

fațada de vest înglobat structurii navelor și un cor format din două travee 

dreptunghiulare inegale încheiat cu o absidă semicirculară. Pe axa est-vest a avut 

o lungime de 53 m, iar pe axa nord-sud interiorul navelor măsura cu aproximație 

18,50 m. Nava sudică era prelungită spre est de o capelă, care avea dimensiuni 

apropiate sacristiei actuale, construcție preluată parțial dintr-o etapă mai veche. 

(Fig. 7) Pereții corului și ai absidei au fost sprijiniți prin contraforturi, ceea ce 

sugerează că spațiile interioare erau acoperite cu bolți. Despre interioare știm de 

asemenea că au fost pictate, fiindcă molozul care a rezultat din demolare 

conținea numeroase fragmente de frescă. (Fig. 8) 

Bazilica a fost o clădire asimetrică, orientată pe axa SV-NE. Față de acest 

ax, turnul era deviat către nord-est, sanctuarul era orientat relativ corect vest-est, 

iar navele au unit aceste două extreme. Deși construit în același timp cu pereții 

laterali, turnul a fost plasat mai aproape de peretele sudic (cca 2,80) decât de cel 

nordic (cca 4,60). De asemenea latura de est a bisericii nu a fost paralelă cu 

latura de vest ci mult deviată către exterior. Ce a determinat o astfel de 

planimetrie, dincolo de posibila lipsă de precizie a arhitectului? Analiza datelor 

arheologice a concluzionat că acest plan a fost determinat de topografia terenului 

și de dorința evidentă de a conserva rotonda drept absidă a altarului. Terenul 

inițial avea o formă diferită față de cea actuală, fiind un platou îngust, cu latura 

nordică neregulată delimitată de o pantă foarte abruptă. Rotonda și clădirile din 

jurul ei se aflau la limita de est a acestui platou, dar capătul dinspre vest era 

foarte îngust și impropriu pentru amplasarea unui turn care să corespundă axului 

rotondei. Pentru a construi o biserică de dimensiunile bazilicii pe acest teren a 

fost necesară pregătirea amplasamentului, ceea ce a însemnat manevrarea unor 

cantități enorme de pământ. Practic vârful abrupt și neregulat al dealului a fost 

nivelat, creându-se un platou larg prin extinderea celui natural către nord. Pe 

această suprafață a fost fundată bazilica, spre sud în sol natural stâncos, iar spre 

nord într-o umplutură. Datorită acestei configurații adâncimile de fundare au 

variat între – 1,10 m și – 2,85 m, creând un dezechilibru care de-a lungul 

timpului a provocat degradarea ireversibilă a clădirii. 
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Fundațiile bazilicii de la Sighișoara au deranjat morminte dintr-un cimitir 

timpuriu care se stabilise în jurul rotondei în cea de-a doua jumătate a sec. XII – 

prima parte a secolului XIII. Ea nu putea fi deci construită mai devreme decât 

mijlocul sau partea a doua a secolului al XIII-lea, o datare pe care de altfel o 

susțin și fragmentele de frescă recuperate din molozul demolării22. Construirea 

acestei biserici se situează în contextul colonizării bazinului mijlociu al 

Târnavelor23, dar coincide nu cu începuturile acestui proces ci cu un aflux masiv 

de coloniști care a reconfigurat o comunitate timpurie restrânsă. Este foarte 

posibil însă ca acest moment să însemne mai mult decât rezolvarea unor 

necesități legate de spațiu sau reprezentare, și anume trecerea de la un ansamblu 

rezidențial aparținând elitei locale, la un ansamblu comunitar. 

Bazilica de dimensiuni impresionante a ocupat o poziție dominantă în 

așezare și a fost construită într-un loc strategic, cu o protecție naturală aproape 

perfectă, dublată oricum prin zidurile cetății medievale. Numeroase morminte au 

fost practicate în jurul ei: cimitirul parohial s-a extins pe toate laturile, 

mormintele aglomerându-se mai ales lângă ziduri. 

Comunitatea sighișorenilor a avut cu siguranță posibilități de a întreține 

clădirea, dar cu toate acestea începând de la mijlocul sec. XIV aceasta a fost 

demolată și înlocuită cu o biserică nouă, care a avut însă aceleași dimensiuni și 

aproape același plan. De ce s-a întâmplat acest lucru? Cercetarea arheologică a 

evidențiat grave probleme de structură ale acestei clădiri nu foarte robuste, care 

fusese construită jumătate în umplutura unei terase, jumătate pe un teren stabil. 

Starea precară a clădirii nu a permis remodelarea ei în stil gotic, așa cum s-a 

petrecut în mod obișnuit în Transilvania. Aflată probabil într-un stadiu avansat 

de ruinare, bazilica a fost demolată și reconstruită sub o formă nouă, pe care o 

regăsim în actuala biserică parohială. 

 

(Re) Construirea corului  

 

Construirea actualei biserici Sf. Nicolae a început la mijlocul secolului al 

XIV-lea dinspre est, prin realizarea unui sanctuar nou care avea să funcționeze 

timp de un secol cu navele bazilicii. Datele pe care le avem în această etapă de 

cercetare arată că șantierul corului a fost activ între 1345 și 1370/1400, fiind 

apoi urmat, pe parcursul secolului al XV-lea, de construirea navelor. 

 
22 Dana Jenei op. cit, p. 108.  
23 Thomas Nägler Așezarea sașilor în Transilvania.Kriterion,București 1981, pp. 277-281; 

Gheorghe Baltag, Sighișoara... p. 21-23.  
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Observațiile arheologice au relevat o situație surprinzătoare: corul gotic a 

fost de fapt o reconstrucție a corului romanic ale cărui fundații au fost refolosite 

integral. Față de planul romanic s-a modificat ușor ritmul traveelor și planul 

absidei, care a devenit pentagonală dar s-a așezat pe ruina semicirculară a 

absidei romanice. Aceste modificări au necesitat o reamplasare a 

contraforturilor, astfel încât ele să corespundă cu punctele de descărcare a 

bolților nou create. Modificarea cea mai importantă a fost cu siguranță aceea a 

volumetriei generale și a stilului decorativ, care s-au aliniat cu moda și cerințele 

vremii. Spațiul interior a rămas același, dar foarte probabil clădirea a câștigat în 

stabilitate și în aspect. Șantierul a fost complex, presupunând demolări mai mult 

sau mai puțin radicale și adaptarea unor structuri mai vechi. Pereții laterali ai 

corului bazilicii au fost demolați până la nivelul de călcare din acel moment și 

reconstruiți pe aceleași fundații, chiar dacă acestea au fost dublate spre exterior 

cu o zidărie nouă. Spre deosebire de pereți, absida a fost numai parțial demolată, 

păstrându-se intact nivelul inferior al fostei rotonde, inclusiv bolta acestuia. 

Acest artificiu explică de ce absida pentagonală gotică are o bază rotundă: ea s-a 

așezat pe pereții foarte groși ai absidei bazilicii, de fapt pereții vechii rotonde din 

sec. XII. (Fig. 9) 

Demantelarea parțială a absidei nu poate fi explicată decât prin intenția de 

a păstra neatins nivelul inferior al acesteia, care în acel moment trebuie să fi avut 

dacă nu o utilitate reală cel puțin o semnificație anume pentru comunitate24. De 

altfel, întreaga amenajare a spațiului subteran trebuie să fi fost gândită în 

momentul construirii corului din sec. XIV, indiferent de structurile mai vechi 

care se aflau acolo și au fost sau nu refolosite. Nu putem exclude ca, de fapt, 

dorința de a realiza cripta subterană să fi reprezentat unul dintre motivele 

demolării drastice a corului romanic, care de altfel deținea o bază de fundații 

extrem de solidă. Construirea sălii criptei a presupus excavarea întregii suprafețe 

interioare a acestui cor, o activitate pe care cu greu putem să ne-o imaginăm 

derulându-se într-un spațiu deja finalizat! 

Corul nou a fost prevăzut cu contraforturi amplasate două pe latura de 

nord, patru aproximativ la intersecția laturilor absidei și unul sau poate două pe 

latura de sud. Dispunerea acestora reflectă pe de o parte abilitatea constructorilor 

gotici de a se adapta unor structuri existente, pe de altă parte eforturile acestora 

de a păstra cât mai mult din rămășițele etapelor anterioare. Contraforturile 

laterale au fost așezate lângă ruinele contraforturilor bazilicii, pentru a 

corespunde cu ritmul modificat al traveelor gotice. Contraforturile din partea 

 
24 Cercetarea arheologică nu ne-a ajutat să înțelegem funcția istorică a acestui nivel, dincolo de 

faptul că sub cota de călcare interiorul a devenit la un moment dat o groapă cu oase. 
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estică au fost construite însă peste fundațiile foarte late ale contraforturilor 

bazilicii (care, spre deosebire de absidă, fuseseră demolate la nivelul de călcare 

sau chiar mai jos), față de care s-au rotit astfel încât să corespundă cu intersecția 

laturilor absidei. Al treilea contrafort gotic de pe partea nordică reprezintă una 

dintre cele mai interesante componente ale bisericii actuale, deoarece a fost 

conceput în corelație cu aproape toate etapele mai vechi: a înglobat un fragment 

din bolta de cărămidă a celei mai vechi structuri, a fost așezat lângă rămășițele 

clădirii rotunde și a suprapus contrafortul acesteia, iar în elevație s-a dezvoltat pe 

lângă peretele absidei semicirculare romanice. (Fig. 10)  

În interiorul corului au fost modificate deschiderea arcului de triumf și 

ritmul traveelor și au fost realizate două accese: unul către încăperea sudică 

(moștenită măcar parțial din etapa anterioară) și un altul către o încăpere nou 

edificată pe partea de nord. Cea din urmă, pe care o numim provizoriu „sacristia 

1”, a închis un spațiu între corul gotic și nava nordică a bazilicii: latura de est, 

adăugată în prelungirea unui contrafort gotic, a fost trasată paralel cu latura 

estică a navei bazilicii, într-un unghi obtuz față de peretele noului sanctuar, în 

vreme ce latura de nord a fost adăugată peretelui de est al bazilicii. Această 

construcție a copiat de fapt în oglindă încăperea/clădirea care exista deja pe 

latura de sud a corului, pe locul actualei sacristii, cu o funcțiune pe care nu o 

cunoaștem. Este deci problematic dacă acest adaos a fost gândit ca o sacristie 

sau ca o capelă laterală care a completat de fapt planimetria romanică rămasă 

într-un stadiu intermediar. Răspunsul ne lipsește în acest stadiu de cercetare. 

Este în schimb clar că „sacristia 1” a avut o perioadă de existență scurtă: în 

săpături au fost descoperite doar ruinele ei, deranjate de mai multe morminte. 

Ceva mai târziu pe aceeași parte de nord a corului a fost construită o încăpere 

mai mare, „sacristia 2”, orientată tot în funcție de bazilică, la care de altfel s-a și 

racordat. Care este cronologia acestor încăperi? Ele aparțin fără îndoială etapei 

în care corul gotic a funcționat cu navele bazilicii, cu aproximație între mijlocul 

secolului al XIV-lea și mijlocul secolului al XV-lea. Lipsa oricărui element 

concret de datare ne împiedică să putem fixa cronologic cu precizie aceste 

evenimente, dar pare rezonabil să admitem că încăperea a doua a fost un spațiu 

util și necesar în perioada reconstruirii navelor bisericii, în partea a doua a sec. 

XV. Dacă nu este cumva o confuzie, „sacristia 2” încă apare pe un plan din 

1750, deși am fi fost tentați să considerăm că a fost demolată și mai repede25. 

(Fig. 6) 

 

 

 
25 Topografia...,p. 42. 
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(Re) Construirea navelor și turnului 

 

Pe parcursul secolului al XIV-lea problemele structurale ale navelor și 

turnului bazilicii s-au agravat, în special în jumătatea nordică care fusese 

construită pe un teren de umplutură. Peretele nordic al navei s-a fracturat în zona 

mediană și a fost sprijinit cu un contrafort masiv, a cărui fundație a fost 

descoperită în săpături. Jumătatea nordică a turnului a devenit de asemenea 

instabilă, ceea ce a provocat crăpături până la baza fundației. Desigur nu putem 

reconstitui cu precizie întreaga situație, dar este clar că ceea ce mai rămăsese din 

bazilică se afla într-o stare atât de proastă încât s-a impus o singură soluție: 

demolarea.  

Cercetarea arheologică ne permite să urmărim destul de detaliat cum s-au 

desfășurat evenimentele, respectiv demolarea navelor vechi, pregătirea terenului 

și reconstrucția. Pereții exteriori ai navelor laterale și chiar stâlpii dintre nave au 

fost demolați la cote variabile, uneori chiar până la baza fundației pentru 

recuperarea materialului de construcție. Un strat compact de moloz s-a răspândit 

pe o rază destul de mare în jurul bisericii, coborând abrupt pe panta nordică. 

După demolare, interiorul bisericii a fost nivelat cu un strat gros de lut care a 

acoperit inclusiv rămășițele unora dintre stâlpii ce altădată despărțiseră navele.  

Pregătirea suprafeței a ocupat din nou o parte importantă a șantierului din 

vârful dealului, constructorii fiind în mod evident conștienți de pericolul unui 

teren instabil. În consecință, terasa s-a extins din nou către nord iar linia pantei a 

fost ameliorată, configurându-se topografia actuală a sitului. În acel moment al 

șantierului, pe teren rămăseseră corul gotic flancat de cele două încăperi pe 

laturile de sud și nord, și eventual fragmente din turn și din peretele sudic al 

bazilicii. Întregul contur era însă vizibil, astfel că a fost suprapus aproape perfect 

de reconstrucția gotică, care a adus modificări planimetrice minore, fără să 

încerce să corecteze planul general și să producă o clădire simetrică, un aspect 

de altfel foarte interesant.  

Prima componentă reconstruită sau doar remodelată a fost turnul. În 

săpăturile interioare s-a observat că latura de est a turnului a fost demolată 

aproximativ la nivelul de construcție gotic și refăcută cu o deviere minoră spre 

nord-est. Pe fațada de vest au fost adăugate două contraforturi: ele sunt andosate 

fundației vechi și țesute cu elevația nouă, ceea ce indică măcar o reconstruire 

parțială a peretelui apusean.  

Navele bisericii au fost înălțate într-o singură etapă, preluând în mod 

variabil fragmente din vechea bazilică. Plasarea fundațiilor a înfruntat aceeași 

situație din etapa romanică: pe partea de sud un sol rigid, lut galben parțial 

pietrificat, iar la nord de turn umplutură. Șanțurile de fundare au căutat o soluție 
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cât mai sigură, coborând în sensul pantei, astfel încât profilul laturii de vest 

descinde de la – 1,70 m (colțul sudic) la – 3,45 m (colțul nordic). În general 

această diferență este valabilă pentru întreaga biserică. În apropierea turnului, 

șanțul de fundare a coborât în solul viu (în vreme ce zidul romanic se oprise în 

straturile de cultură), dar la extrema nordică a rămas din nou în straturile de 

umplutură. Acest profil al fundațiilor a determinat de-a lungul timpului multe 

probleme de stabilitate, iar în anii 1990 când s-a realizat o consolidare generală a 

structurii, clădirea nu se afla într-o stare prea bună. 

Peretele de sud a fost reconstruit peste fundațiile romanice, la limita 

răsăriteană adăugându-se sacristiei prin intermediul unui contrafort. Peretele 

nordic a fost reconstruit în exteriorul celui romanic iar cel vestic a dublat spre 

exterior ruina bazilicii (coborând însă la o adâncime mai mare), a înglobat 

fragmente din ruina turnului romanic și a trebuit să se adapteze la infrastructura 

turnului gotic deja construit. Abia de la nivelul soclului profilat, zidăria navei și 

a turnului au devenit unitare. 

Probleme complicate a creat și latura de est a navei nordice: peretele 

romanic a fost demolat dinspre corul funcțional spre nord, fără ca fundația să fie 

eliminată integral. Parțial peste această ruină și parțial la vest de ea, înglobând și 

prelungind zidării din diferite etape, a fost completat și definitivat peretele nou, 

probabil în ultimele decenii ale secolului al XV-lea. Modificarea traseului 

acestui perete a fost de fapt cea mai importantă corecție adusă planului navelor 

bazilicii. (Fig. 11) 

Deși proporțiile generale ale bazilicii au fost păstrate, ritmul traveelor 

interioare s-a modificat complet, navele fiind separate prin trei perechi de stâlpi: 

stâlpii din mijloc, cu fundații foarte ample, au ocupat astfel locul a două perechi 

de stâlpi romanici. La nivelul de călcare fundația stâlpilor a fost marcată 

printr-un soclu poligonal format din blocuri de piatră fățuită. (Fig. 12) 

 

Încheiere 

 

Cercetarea arheologică a arătat că proiectul bisericii parohiale Sfântul 

Nicolae din Sighișoara a avut numeroase condiționări, care au decurs dintr-o 

istorie anterioară foarte complicată. Aceste premise au determinat planimetria 

generală a bisericii și sunt responsabile de particularități precum cripta subterană 

și planul asimetric. Însăși construirea bisericii nu a apărut ca un proces liniar, ci 

ca o succesiune de etape care, în mod firesc, deseori s-au anulat reciproc. 

Primele construcții au fost ridicate în jumătatea estică a platoului încă din 

cea de-a doua jumătate a secolului al XII-lea, aparținând cel mai probabil unei 

reședințe nobiliare (regale?) cu o structură complexă. Din acest ansamblu a făcut 
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parte și o clădire religioasă cu plan circular, o rotondă care încă formează baza 

absidei altarului gotic actual. În jurul acestor construcții se află un număr 

important de morminte cu nișă pentru cap, un orizont funerar ce aparține 

exclusiv primelor generații de coloniști, datat cu monede în partea a doua a sec. 

XII și la începutul secolului XIII. O astfel de prezență ne obligă să reevaluăm 

însăși întemeierea așezării, fiind evident că o comunitate din mediul germanic 

fusese instalată la Sighișoara încă din etapa colonizării primarea „Țării Vechi” 

de pe Pământul Crăiesc. Observația este deosebit de importantă, ținând cont de 

faptul că așezarea oaspeților germani în zona Sighișoarei este de obicei atribuită 

primei26 sau celei de-a doua jumătăți a sec. XIII27.În acest context este destul de 

probabil ca gruparea de clădiri să fi reprezentat reședința unui locator, dar nu 

putem exclude nici varianta ca o parte a construcțiilor să fi fost rămășițele 

presupusului castru regal antecedând sosirea oaspeților28. Folosirea unor tehnici 

și materiale de construcție diferite (piatră sau cărămidă) ca și planimetria 

complicată sugerează de altfel o dezvoltare întortocheată. Indiferent de detaliile 

acestei evoluții, imposibil de reconstituit, un lucru trebuie subliniat: biserica 

acestei reședințe a avut cu siguranță drepturi de înmormântare extinse, 

îndeplinind astfel parțial funcții parohiale încă dintr-o etapă foarte timpurie. 

Deși astfel de biserici particulare sunt cunoscute în mediul coloniștilor, nu 

avem o idee foarte clară privind un eventual statut parohial al lor și serviciile pe 

care le puteau oferi comunităților. La Sighișoara situația este complicată prin 

faptul că la baza terasei înalte pe care se află rămășițele medievale și biserica 

gotică este localizată o altă biserică, de dimensiuni mai mici, pe care tradiția a 

înregistrat-o ca fiind „vechea” sau „prima” biserică parohială29. Astăzi ruinele ei 

sunt sub pământ și nu deținem informații concludente de natură cronologică care 

să ne ajute să o poziționăm în raport cu bisericile de pe deal. Cât de veche putea 

fi organizarea parohială propriu-zisă iarăși nu știm, dar menționarea primului 

 
26 Ibidem, pp. 18-19.  
27 Thomas Nägler, op. cit, pp. 277-281; Gheorghe Baltag Sighișoara... pp. 21-23.  
28 Paul Niedermaier „Geneza orașului Sighișoara, „Revista muzeelor și monumentelor – 

monumente istorice și de artă 48/2, pp. 67-68; Gheorghe Baltag Sighișoara... pp 27-33 cu o sinteză 

a diferitelor opinii legate de formare orașului. Topografia...pp. 18-19. 
29 Nu vom explora aici subiectul, dar trebuie amintit că în mod tradițional ruina acelei biserici este 

legată de o parohie timpurie. Deocamdată nu avem însă baze pentru a adânci subiectul, fiindcă 

numai o săpătură arheologică extinsă ar putea clarifica cronologia acesteia și furniza sugestii 

funcționale. Topografia...p. 102. Pentru moment putem menționa doar câteva (?) sondaje realizare 

de Kurt Horedt, care nu au identificat materiale mai vechi decât secolul al XIV-lea – cf. Gh. Baltag 

citat în Atlas istoric..., fila IX.  
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pleban în 1309 (plebanus Johannes) nu poate marca un început în această 

privință30. 

Dincolo de aceste controverse și de un posibil răspuns, în secolul al 

XIII-lea ansamblul de clădiri din partea estică a platoului superior al dealului 

și-a pierdut funcțiunea și a fost înlocuit de o bazilică, o clădire cu mult mai mare 

decât vechea rotondă. Suntem tentați să vedem acest eveniment ca o consecință 

a invaziei tătare, când multe dintre vechile reședințe au fost abandonate, dar alte 

argumente decât cadrul istoric general nu deținem. 

Biserica gotică actuală a fost precedată direct de această bazilică cu trei 

nave, căreia i-a aparținut și turnul vestic, cu tot aspectul lui de turn fortificat. 

Bazilica a preluat unele construcții din partea de est, în mod cert rotonda 

(transformată în absidă), o încăperea boltită atașată rotondei pe partea de nord, 

dar și o încăpere aflată la sud, în zona actualei sacristii. Din cauza acestor 

combinații a rezultat o planimetrie ciudată. Preluarea rotondei ca absidă nu a 

însemnat o mare economie de material sau de efort, ci a pus mai degrabă 

probleme prin crearea unor unghiuri ciudate la aproape toate închiderile. Este 

clar că pentru o astfel de decizie condiționarea nu a fost materială, ci mult mai 

profundă, decurgând din valoarea memorială a unei clădiri ce trebuie să fi fost 

primul loc de cult al comunității de oaspeți. 

Bazilica a avut dimensiuni impresionante, ceea ce ne obligă să re-evaluăm 

comunitatea sighișoreană de la mijlocul sec. XIII, în sensul că aceasta trebuie să 

fi fost numeroasă dar și suficient de puternică pentru a susține un asemenea 

șantier. Construirea acestei biserici nu înseamnă însă doar rezolvarea unei 

necesități practice, de a avea mai mult spațiu, ci marchează foarte probabil și 

momentul în care o reședință a fost transformată în biserică parohială. 

Bineînțeles, un astfel de pas trebuie să fi avut multiple condiționări, între care pe 

primul loc se vor fi aflat argumente derivate din dorința de afirmarea statutului 

urban și din schimbări sociale profunde. Ambele perspective sunt însă 

insuficient cunoscute în contextul local dat. 

La capătul acestei evoluții se află Biserica Sfântul Nicolae, care s-a format 

prin reconstruirea bazilicii romanice în mai multe etape, pe parcursul a aproape 

două secole. Reconstruirea corului a fost motivată, chiar dacă nu în primul rând, 

de proiectul criptei subterane. Restul bisericii a fost însă înainte de toate o 

necesitate, impusă de starea foarte proastă a bisericii vechi. Toate moștenirile au 

fost greu de integrat în context: ele explică arhitectura unică a acestei biserici, 

care a așezat o clădire „modernă” de tip hală pe vechea structură bazilicală. 

 
30 Topografia..., pp. 18-19. 
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Cercetarea arheologică a încheiat astfel o lungă dezbatere istoriografică 

privind antecedentele bisericii parohiale din Sighișoara, stabilind faptul că 

aceasta s-a dezvoltat dintr-o bazilică a cărei planimetrie a și păstrat-o. Pe de altă 

parte însă, cercetarea a scos la iveală multe alte întrebări legate de etapele 

timpurii, greu de înțeles din cauza stadiului fragmentar în care vestigiile au ajuns 

la noi. La un moment dat însă, pe măsură ce vor apare descoperiri similare, și 

aceste întrebări își vor găsi cu siguranță explicația. Răspunsurile, oricare vor fi, 

ne vor ajuta să completăm tabloul complex al începuturilor și evoluției 

arhitecturii religioase în comunitățile colonizatoare din Transilvania 
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